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Αθήνα, 18 Ιανουαρίου 2012  
ΑΠ 02/18.01.2012 

 
Προς Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, κ.Κ.Σκανδαλίδη 
 

Υπόµνηµα 
σχετικά µε τη νοµοθεσία για τις αγορές βιοκαλλιεργητών από το ΥΠΑΑΤ 

 
1. Η νοµοθεσία για τον αγρότη ορίζει µε σαφήνεια το δικαίωµα των αγροτών στη 
λιανική διάθεση. 
 
Νόµος 3874/2010, Άρθρο 2 - Ορισµοί - ∆ικαίωµα εγγραφής… 
α. Επαγγελµατίας Αγρότης είναι το ενήλικο φυσικό πρόσωπο…εφόσον…: 
αα) Είναι κάτοχος αγροτικής εκµετάλλευσης….όπου 
δ)….Στις δραστηριότητες της αγροτικής εκµετάλλευσης περιλαµβάνεται εκτός από την 
παραγωγή των προϊόντων και η αποθήκευση, τυποποίηση, συσκευασία και η εν γένει 
τοποθέτηση µέχρι και του σταδίου της χονδρικής και λιανικής πώλησης αποκλειστικά των 
προϊόντων που παράγει η ίδια η αγροτική εκµετάλλευση, καθώς και η πρώτη χωρική ή 
οικοτεχνική µεταποίησή τους… 
 
2. Στην χώρα µας δεν υπάρχει νοµοθεσία για οποιαδήποτε δοµή υπαίθριας αγοράς πέραν 
των λαϊκών αγορών του Υπ. Εµπορίου (µικτή αγορά εµπόρων και αγροτών υπό την 
οργάνωση του Οργανισµού Λαϊκών Αγορών). Υπάρχει δηλαδή θεσµικό κενό.  
 
3. Το ΥΠΑΑΤ οφείλει να νοµοθετήσει για τις Αγορές Βιοκαλλιεργητών (organic 
farmers’ markets) ως έναν τύπο αγοράς διακριτό και ξεχωριστό από το σύστηµα των 
λαϊκών αγορών του Υπ. Εµπορίου, µε βάση το αυτονόητο δικαίωµα αγρότων και 
καταναλωτών να συναλλάσονται άµεσα χωρίς παρεµβάσεις τρίτων.  
 Το Υπουργείο Γεωργίας πρέπει να αναλάβει τις ευθύνες του και να στηρίξει τους 
έλληνες αγρότες στο δικαίωµα να φτάνουν οι ίδιοι στον καταναλωτή, στο δικαίωµα της 
άµεσης διάθεσης, στο δικαίωµα ύπαρξης αγορών αγροτών. Με αυτό τον τρόπο µπορεί να 
αναπτυχθεί ο αγροτικός τοµέας και η βιολογική γεωργία, να ενισχυθεί ο έλληνας 
παραγωγός και τα ελληνικά προϊόντα, να αποφεύγονται όλα τα καπέλα των µεσαζόντων 
στην τιµή της τροφής και να καθίστανται βιώσιµοι αγρότες και καταναλωτές. 
∆ιαφορετικά θα σταµατήσουν να παράγουν και οι λίγοι που έχουν µείνει στην αγροτική 
παραγωγή.  

∆εν υπάρχει άλλη λύση από την αναγνώριση των αγορών βιοκαλλιεργητών και 
την δηµιουργία αγορών αγροτών! 
 
4. Με βάση την αναθεώρηση της ΚΑΠ είναι σαφής η στήριξη της απευθείας 
διάθεσης της τροφής, των τοπικών αγορών και των αγορών αγροτών εν γένει. Στόχος 
είναι να απολαµβάνουν οι αγρότες ένα δικαιότερο µερίδιο από την τελική τιµή του 
προϊόντος µειώνοντας τα ενδιάµεσα στάδια που πρέπει να διανύσει το προϊόν για να 
φτάσει στον καταναλωτή. Από το 2006 έως σήµερα αφθονούν οι γνωµοδοτήσεις από την 
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Επιτροπή των Περιφερειών της ΕΕ και τα ψηφίσµατα του Ευρωκοινοβουλίου που 
προτρέπουν στην ενίσχυση των αγορών αγροτών για να σπάσει το καρτέλ στα τρόφιµα. 
 
5. ∆ίχως αγορές βιοκαλλιεργητών δεν υπάρχει µέλλον για τη βιολογική γεωργία στην 
Ελλάδα. 

Οι αγορές των βιοκαλλιεργητών είναι οι µοναδικές αµιγώς παραγωγικές αγορές 
στη χώρα µας. Όλα αυτά τα χρόνια διασφάλισαν τη βιωσιµότητα των βιοκαλλιεργητών• 
αυτών που δεν στηρίχτηκαν στις επιδοτήσεις, αλλά στην πραγµατική παραγωγή. Αυτή τη 
στιγµή είναι η µόνη δίοδος στην αγορά που στηρίζει τον έλληνα βιοκαλλιεργητή. Εάν 
χαθεί και αυτή, όπως έχει συµβεί µε τους συµβατικούς αγρότες, είναι ολοφάνερο ότι δεν 
θα υπάρχει λόγος για να παραµείνει κανείς στη βιοκαλλιέργεια. Ας µην εκπλαγούµε όταν 
δεν θα υπάρχουν ελληνικά βιολογικά προϊόντα και το µερίδιο των εισαγωγών θα 
αυξάνεται ακόµα και για προϊόντα κατ’ εξοχήν ελληνικά.   
 
6. Να τεθούν σε διαβούλευση οι προτάσεις και η πολύχρονη εµπειρία των 
βιοκαλλιεργητών.  

Οι βιοκαλλιεργητές εδώ και 17 χρόνια οργανώνουµε και λειτουργούµε αγορές 
βιοκαλλιεργητών σε πολλούς ∆ήµους της χώρας δίχως να χρεώνουµε το κράτος ούτε µε 
1€ και δίχως να κοστίζει στους παραγωγούς περισσότερο από 1€/ηµέρα. Έχουµε 
δηµιουργήσει και εφαρµόζουµε το Πρότυπο ΕΛΟΤ 1428 «Αγορές Βιοκαλλιεργητών- 
Απαιτήσεις Λειτουργίας» και υλοποιούµε χορηγικό πρόγραµµα, εξαιρετικής εµβέλειας, 
για τη σίτιση παιδιών και απόρων συνανθρώπων µας. 

Όλα αυτά έχουν αποτυπωθεί σε µία ολοκληρωµένη πρόταση για µία νοµοθεσία 
που είναι λειτουργική, που στηρίζεται στην διαφάνεια µέσω της ηλεκτρονικής 
διακυβέρνησης, που είναι χαµηλού κόστους για όλους και σέβεται το θεσµό των αγορών 
βιοκαλλιεργητών. Αυτά σε αντίθεση µε το Υπ. Εµπορίου που απαιτεί από τους αγρότες 
18 έγγραφα κάθε 6 µήνες, συντηρεί ένα πελατειακό σύστηµα τύπου λαϊκών αγορών, 
επιβάλλει υπέρογκο κόστος συµµετοχής, αρνείται επιδεικτικά να αναγνωρίσει έστω και 
το δικαίωµα να υπάρχουµε ως αυτό που είµαστε, δηλαδή Αγορές Βιοκαλλιεργητών, και 
καθηµερινά προσπαθεί να εκφοβίσει τους βιοκαλλιεργητές. 
  Απαιτούµε από το ΥΠΑΑΤ να εξετάσει τις προτάσεις µας και να νοµοθετήσει 
για τις αγορές µας. Το Υπ. Εµπορίου, όπως και τα Υπουργεία Υγείας, Τουρισµού, 
κοκ πρέπει να έχουν τις αρµοδιότητες που τους αντιστοιχούν (πχ. τιµοληψίες, 
αγορανοµικός έλεγχος, συνθήκες υγιεινής, προβολή των αγορών ως τουριστικό 
προϊόν κλπ). Είναι σαφές πως το Υπ. Εµπορίου ∆ΕΝ είναι αρµόδιο για τους αγρότες 
και την ανάπτυξη της βιολογικής γεωργίας. 
 
7. Η διεθνής πρακτική έχει δείξει ότι οι αγορές αγροτών εξυγιαίνουν την αγορά 
τροφίµων, δίνουν το δικαίωµα στους αγρότες να επιβιώσουν αξιοπρεπώς και στους 
καταναλωτές να αγοράζουν την τροφή τους σε προσιτές τιµές και αποφέρουν πλείστα 
ακόµα οφέλη. ∆εν είναι τυχαίο ότι σήµερα σε όλο τον κόσµο λειτουργούν τουλάχιστον 
20.000 αγορές αγροτών-παραγωγών (farmers markets) µε την αναγνώριση του κράτους!  
 

∆εν ζητάµε τίποτα παραπάνω από το αυτονόητο! 
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Με εκτίµηση, 
 
Το ∆Σ του ΣΥΒΑΑ 


